

義烏商報

权威 / 深度 / 可读 / 时尚

农历辛丑年十月初二 2021年11月
星期六 总第7389期 今日4版

6 新闻热线:0579-85381110 0579-85360000
国内统一刊号CN33-0079 邮发代号31-78



爱义乌 触屏版

全国疫情防控工作电视电话会议召开

全媒体记者 傅柏林

本报讯 昨日,全国疫情防控工作电视电话会议召开。会议深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神,全面落实党中央、国务院的决策部署,进一步压实“四方责任”,坚决遏制局部地区疫情扩散蔓延,坚决防范冬春季疫情规模性输入和反弹,守住来之不易的防控成果。会上,交通运输部等相关部门负责人部署关于本行业、本系统的疫情防控工作。会议强调,冬春季疫情防控形势复杂严峻,各地各部门要思想认识再统一,坚定控制疫情的信心和决心,充分认识现阶段疫情防控要求和做好冬春季疫情防控工作的重要性,提高政治站位,强化责任担当,坚决

克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,筑牢“外防输入、内防反弹”的坚实屏障,持续巩固疫情防控成果。要进一步明确疫情防控目标,全面提升科学精准水平,牢固树立“一盘棋”思想,坚决果断处置疫情,进一步提高应急处置能力,确保各项防控措施落实到位。要针对检测点、隔离点、医疗机构等防控的薄弱环节,抓好各项制度的落实,加强专业指导和人员培训。要持续做好推进疫苗接种和其他传染病防控,对重点人群尽快实施应接尽接,不断扩大集中覆盖面,高水平建立人群免疫屏障。在全省、金华市续会后,我市迅速贯彻落实会议精神,对优化完善口岸、邮管等相关部门疫情防控流程,扎实推进新冠疫苗加强针等工作进行部署。

义乌快件(跨境)监管中心数字清关单日破2万单 位居全国试点城市首位

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 11月3日,搭载着1.2万件美妆产品的中国邮政货机,从日本大阪飞抵义乌机场,该批货物是全国消费者在天猫国际参与“双11”购买的跨境商品,经过全面消杀、静置后,通过中外运集卡车运抵义乌快件(跨境)监管中心进行清关。次日,该批货物进行二次消杀、静置后,被身穿防护服的陆港集团工作人员拆分,随后放置在自动化流水线上进行查验。当晚21点整,“滴,放行!”随着一

声清脆的提示音,查验室内的两名义乌海关关员完成该批最后一个进境包裹的过机查验,经过12个小时的查验,义乌海关顺利完成对今日进口跨境包裹的所有查验。

据了解,“双11”第一波大促开启后,义乌快件(跨境)监管中心迎来进口跨境包裹处理高峰,进口跨境包裹单日票件量突破2万单,这是继6月3日该中心进口跨境包裹票件量破1万单以来的新高。这背后是义乌海关、陆港集团充分利用自贸试验区政策优势,大胆试、勇敢闯,践行“我为群众办实事”三

服务2.0版本的一个缩影。

“今年的‘双11’在疫情持续肆虐的背景下,对统筹疫情防控与业务增量提出了更高的要求。”陆港集团相关负责人介绍,此前,陆港集团与义乌海关提前制定监管通关方案和应急处置预案,组建党员先锋队,成立24小时特别通关支援小组,及时了解企业需求并解决通关疑难,全力确保“当天业务当天清关”的“义乌速度”。

“基于我们到货时间,提前做好了流水线升级改造工作,建立联络人对接机制,明确清关时效等具体方案。”天猫国际

相关负责人说,一系列的给力服务,使得商品能够飞速到达消费者手上,提高了平台的口碑,更为后续大批量的商品顺利清关做好了铺垫。

据悉,今年以来,义乌快件(跨境)监管中心数字清关业务完成首单(跨境9610进口及B类快件进口)以来,截至11月5日,完成票件量36.9万票,进口金额1.75亿元,在全国各试点城市排名中位居第一。接下来,陆港集团将聚焦“全球贸易服务商”转型总目标,把准进出口业务盘,招引更多合作企业,增加进口业务量,为广大物流企业提供更全面、个性化、有针对性的服务。

义乌跨境电商9610出口量超1000万票

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 11月3日,随着义乌快件(跨境)监管中心出口扫描设备的一声放行指令,第1000万个跨境电商9610出口包裹顺利通关。此次出口的跨境包裹是一批生

活用品、服装、箱包等商品货物,共计9268个包裹,货值14.1万美元,通过“义新欧”中欧班列前往波兰马拉舍维奇。

受疫情影响,网购在海外迅速升温,全球手机购物用户激增,在线购物出现爆发式增长。陆港集团数据显示,截至11

月3日,义乌快件(跨境)监管中心共处理9610出口票件量突破1000万票,同比增长26.3%,货值3704万美元,同比增长46.9%。

今年以来,陆港集团、义乌海关积极协作,主动对接电商和物流企业,设立跨境电商出口“关陆企”三方对接沟通微信群,向

广大有意向开通跨境电商出口业务的企业进行推广和宣传。同时,义乌海关不断优化跨境电商通关模式,实施“清单核放”的快捷通关监管模式,实行7×24小时预约通关服务,确保每一批次跨境零售出口货物到达现场后“即到即验”。

自动化密度全国最高 日处理包裹5000万件

我市快递企业投入“硬科技” 迎战“双11”

全媒体记者 吴峰宇 文/摄

本报讯 昨日,“双11”第一波大促结束,义乌快递业务量迎来揽收发运“洪峰”。不同的是,今年的“双11”在绿色低碳上悄然发力,义乌快递行业也迎来诸多“硬科技”,让快递物流分拣更智能、更高效。

今年,义乌各家快递公司在“招兵买马”的同时,不断提升硬件和软件设施。其中,申通自主研发并在全国率先使用技术领先“小黄人”快递机器人;中通自主研发并投用双层全自动化分拣设备,相较之前增速52.97%;邮政、顺丰、韵达等引进国内外先进的分拣设备;圆通新投入三层全自动化分拣设备,大幅提升了行业处理效率。

“目前,全市各快递企业共拥有全自动分拣28台套,快件自动化流水线密度全国最高,日最高峰处理快件超5000万件。”义乌邮政局相关负责人告诉记者,此外,快递企业通过增建转运场提升服务能力,今年义乌中通新投入10万平方米场地用于快件操作处理,累计投入资金10亿元,确保在旺季高峰到来之时,能够“吃得下,消化得了”。

此外,今年天猫“双11”正式上线了“绿色会场”,鼓励用户购买低能耗家电及绿色认证商品。而作为快递业务量稳居全国第二的义乌,同样过的是低碳版的“双11”。

今年7月,义乌制定《推进快递包装



绿色转型工作方案》,要求全市快递企业、网点禁止使用重金属和特定物质超标包装袋,杜绝使用一次性塑料编织袋,快递网点实现快递包装废弃物回收装置全覆盖,在大型商务区、社区等收件集中

区域设立快递循环包装智能回收设施……

“截至目前,义乌全市推行快递包装回收371个,行业内使用能源汽车682辆,今年新增新能源汽车71辆,各企业循环袋使用率由15%提升至目前90%以上,100%使

用电子面单,停止采购4.5厘米以上胶带。”义乌邮政局相关负责人告诉记者,截至9月底,全市共使用可循环中转袋2976.91万个,已经建成绿色网点176个,低碳环保成为义乌快递行业的共识。

“数字赋能”助力“联合国社区”精准防疫



全媒体记者 李爽爽

本报讯 “体温36.6度,正常的。”“好的,你今天感觉怎么样?都去了哪些地方?”……11月4日上午9时,江东街道鸡鸣山社区工作人员经背与往常一样,与居家健康检测的也门外商阿里,通过钉钉软件开展体温直播检测,并叮嘱他尽量减少外出,有事第一时间联系社区。

“以往,对于居家健康检测的境外人员,每天两次安排工作人员和责任医生上门测体温,为避免人员接触,我们让每

一位居家健康检测的境外人员下载钉钉软件,将线下测体温改为线上直播检测,最大限度地减少疫情输入的风险。”鸡鸣山社区党委书记何文君说。

事实上,这只是鸡鸣山社区严防疫情境外输入的一个缩影。鸡鸣山社区共有人口约2.9万。其中有来自29个国家和地区的1300多名境外人员,因此该社区也被称为“联合国社区”。疫情发生以来,复杂的人员构成给社区疫情防控带来了巨大的挑战,对此社区积极转变管理思路,通过数字赋能,不

断创新境外人员防疫举措,提升整体防疫水平,筑起了疫情防控家门口的第一道防线。

疫情防控面临的首个“拦路虎”就是语言不通,防疫政策宣贯难度大。为此,社区组织成立了由15个国家39名志愿者组成的“防疫支援服务队”,由国际服务经验丰富的国际老娘舅哈米担任队长,帮助境外人员采买生活物资、送货上门,定期向境外人员宣传防疫知识,通报防疫工作最新进展和变化。同时,建立一个微信群,群内人员由社区工作人员、辖区医生、心理咨询师、律师、外语专业翻译组成的专业服务队伍,保证境外人员的需求和困难第一时间专人回应。

如何丰富境外人员的“老家”生活?社区定期开展“云上孔子学院”“我做的美食”等线上活动,为境外人员及孩子们提供线

上汉语培训,满足他们的文化娱乐需求。

为了方便群众接种新冠疫苗,鸡鸣山社区通过数字赋能率先开通线上疫苗接种预约系统,有效缩短现场排队等待时间,让疫苗接种更为高效。“以前排队很长时间都未必能接种到疫苗,现在只要点点手机就可以预约报名,何时轮到接种,也可以随时查看。”家住鸡鸣山社区的黄女士,点开社区公众号“未来社区”板块中的“疫苗预约”,快速完成了疫苗预约登记。

此外,鸡鸣山社区还全面推行“党建+单元”巷战管理模式,组建95个单元,构建三级微信塔群,完成“防疫政策3分钟发送至每一位境外人员,境外人员要求3分钟到达”的目标,340名党群骨干和国际志愿者合力筑起“外防输入、内防扩散”的防护网,实现了2.9万中外居民的有效管控。

全媒体记者 李爽爽

本报讯 昨日,市政协召开十三届二十三次常委会,学习习近平总书记发表在《求是》杂志上的重要文章《扎实推动共同富裕》,听取我市重点工程建设情况通报,审议通过《政协义乌市委员会关于加强促进人民政协凝聚共识工作的实施意见》。市政协主席葛国庆,副主席季金甫、朱斌、王迎、何文飞、王建新、王亦民、鲍建平及秘书长路照明出席会议。市委常委、常务副市长喻新贵应邀参加会议。

会议指出,共同富裕是社会主义的本质要求,是中国式现代化的重要特征,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容。要强化思想自觉,采取多种形式学深悟透习近平总书记关于共同富裕的重要论述精神,切实提高政协履职质效,拓展凝聚共识的广度,提高调查研究的本领,强化履职建言的质量,丰富反映民情的渠道,为锻造高质量发展建设共同富裕示范区成功案例贡献政协力量。

在实地视察义乌高架站房和铁路枢纽项目,听取发改局关于我市重点项目建设推进情况汇报后,会议指出,重大工程项目是扩大有效投资的重要抓手,要继续加大招商引资力度,强化统筹、提高效能,为全市经济发展积蓄后劲;加快现有工程项目项目建设进度,集中精力攻坚克难,确保项目早完工、早投用、早惠民;强化部门合力,统筹各方面资源,科学安排进度,合力推进工程进度;科学规划和引领,结合未来产业发展及人口流入趋势,增强规划前瞻性及科学性;加大对重大项目的宣传力度,让更多群众了解义乌的发展,支持义乌的发展。

会议强调,近期全市各级政协组织要进一步深化党史学习教育,深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神,不断增强履职能力。要抓好年初工作目标任务落实、数字政协建设和市政协十四届一次全会筹备工作,确保各项目标任务高质量完成。

市政协召开十三届二十三次常委会

农业农村发展“十四五”规划发布

全媒体记者 余依萍

本报讯 为更好地推动我市农业农村高质量发展,近日,《义乌市农业农村发展“十四五”规划》(以下简称《规划》)正式发布。

《规划》聚焦乡村产业、和美乡村、精品线串联、数字三农、乡村治理、强村富民、农村改革、人才建设等八个方面,提出了新的五年我市农业农村发展指导思想和发展目标,明确了“十四五”期间农业农村发展的主要任务和重大工程。

《规划》提出,要围绕“中国众创乡村”主题定位,以数字化改革撬动农业农村全面改革,实施农业农村现代化建设行动,聚焦高质量发展和现代化,聚焦共同富裕,以科技强农、机械强农为切入点,全面构建都市型现代农业发展体系,提升星级“和美乡村”品质内涵,加快城乡融合“义乌标准”落地,构建一个农业农村现代化示范线大环线、三大乡村经济片区、十个美丽乡村组团”的“1310”发展格局,奋力打造农业农村现代化示范线全域串联、城乡全域融合的“中国众创乡村”。

《规划》明确了“十四五”期间我市农业农村现代化的发展目标:到2025年,基本形成提质增效、利益共享的现代都市型农业新格局,基本形成特色凸显、农民乐居的美丽乡村新风貌,基本形成农民收入持续增长、生活质量显著提升的生活富裕新态势,基本形成数字技术与乡村振兴深度融合新图景,基本形成党建引领、“四治”结合的乡村治理新局面,“中国众创乡村”品牌全面打响,农业农村现代化发展在全省乃至全国前列,争当高质量发展建设共同富裕示范区排头兵。

《规划》还提出了实施乡村产业振兴行动、“和美乡村”提质行动、城乡融合“义乌标准”落地行动、数字赋能农业农村发展行动、乡村善治示范行动、强村富民促发展行动、新时代乡村集成改革行动和“三农”人才队伍建设行动等八项主要任务,并明确了相应的保障措施。

严格防疫 为发展创造更好条件